
     

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ. αριθ.  2435/05.12.2019 Ερώτηση Βουλής, της Βουλεύτριας 
Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου σχετικά με ενέργειες για τα ρέματα της 
Αττικής 

Σχετ.: α. Η με αριθ. πρωτ. 2435/05.12.2019 Ερώτηση και προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας (αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΔΣΜΠ/114250/1030/09.12.2019) 

Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή η Βουλεύτρια  Αναστασία – 
Αικατερίνη Αλεξοπούλου σχετικά με ενέργειες για τα ρέματα της Αττικής , και αποκλειστικά 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας βάσει του Οργανογράμματος του ΥΠΕΝ (ΠΔ 32/2017-
Α΄160) -που αφορούν στην παρακολούθηση της υλοποίησης του Ρυθμιστικού Σχεδίου τη 
σύνταξη των απαιτούμενων μελετών για τις εξειδικεύσεις του και τα προγράμματα 
εφαρμογής του-, σας πληροφορούμε τα ακόλουθα :

Α. Όσον αφορά στο 1ο σκέλος της Ερώτησης, σχετικά με τις ενέργειες που θα πρέπει να 
γίνουν για την προστασία και διαφύλαξη των ρεμάτων στην Αττική, σας ενημερώνουμε:
Από τις διατάξεις του νέου Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνα-Αττική (ΡΣΑ) ν. 4277/2014, 
προβλέπεται και προωθείται η προστασία και η διαχείριση των υδατορεμάτων της Αττικής. 
Συγκεκριμένα , στο άρθρο 20 «Διαχείριση υδάτων», αναφέρεται ότι:
«Για την προστασία και αποκατάσταση των υδατορεμάτων που αφορά στα ύδατα, 
στη φυσική κοίτη και στις παραρεμάτιες περιοχές και για τη δημιουργία ανοικτών 
δημόσιων χώρων και πρασίνου, προβλέπεται ειδικό πρόγραμμα δράσεων, σύμφωνα 
με τις διαδικασίες (…). Για τις ανάγκες του προγράμματος αυτού, τα υδατορέματα 
ιεραρχούνται, (…) με βάση την έκταση, την υδρολογική και χωροταξική σημασία 
τους, την οικολογική κατάσταση και σημαντικότητα.
 […] Ως υδατορέματα Α' και Β' προτεραιότητας χαρακτηρίζονται αντίστοιχα τα 
υδατορέματα και οι ποταμοί που έχουν στρατηγική και μεγάλη σημασία, στα οποία 
συμπεριλαμβάνονται και αυτά που αναφέρονται στα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών 
Απορροής Ποταμών και στα Σχέδια Διαχείρισης πλημμυρικού κινδύνου.»

Τα κύρια υδατορέματα Α' προτεραιότητας οριοθετούνται εντός τριετίας και είναι:
   α) Κηφισός, στο βόρειο τμήμα του οποίου εφαρμόζεται το από 15.6.1994 Προεδρικό 
διάταγμα (Δ' 632).
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   β) Κηφισός, (εκβολές) 
   γ) Ασωπός, στον οποίο καθορίζονται εκατέρωθεν ζώνες προστασίας μέσω ΓΠΣ ή με ειδικό 
Προεδρικό διάταγμα.
   δ) Χάραδρος.
   ε) Κύριοι κλάδοι του ρέματος Ραφήνας.
   στ) Ρέμα Ερασίνος.
   ζ) Ρέμα Κερατέας.
   η) Πικροδάφνη.
   θ) Ανοικτά τμήματα σε Υμηττό, Πάρκο Γουδή, Στύλοι Ολυμπίου Διός, εκβολές Ιλισού.
   ι) Στο χώρο ανάπλασης Βοτανικού - Ελαιώνα το ρέμα του Προφήτη Δανιήλ.
   ια) Στο Θριάσιο Πεδίο το ρέμα Γιαννούλας- Σαρανταπόταμου.
 Τα καταγεγραμμένα υδατορέματα Β' και Γ' προτεραιότητας οριοθετούνται εντός 
πενταετίας (και αυτά αναφέρονται καταρχήν στο Παράρτημα IX του ΡΣΑ). Τα υδατορέματα 
Δ' προτεραιότητας (όλα τα υπόλοιπα-μη καταγεγραμμένα)καταγράφονται και οριοθετούνται 
εντός δεκαετίας.

Βάση του Παραρτήματος ΙΧ του ΡΣΑ, για το σύνολο των υδατορεμάτων ισχύουν τα 
προβλεπόμενα στο ν. 3199/2003,  την κοινή υπουργική απόφαση 38822/1542/Ε103/2010 
(Β' 1108) και τα σχετικά Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής και διαχείρισης πλημμυρικού 
κινδύνου. Συμπληρωματικά εφαρμόζονται τα εξής:
α) καθορισμός των ορίων ζωνών προστασίας ρεμάτων με όρους και περιορισμούς σε χρήσεις 
και δόμηση για διαφύλαξη των ευαίσθητων οικοσυστημάτων τους. 
β) οι μελέτες οριοθέτησης  να περιλαμβάνουν υδραυλικές, τοπογραφικές, 
περιβαλλοντικές και άλλες απαραίτητες υποστηρικτικές μελέτες.
γ) οι απαραίτητες διευθετήσεις να γίνονται με χρήση υλικών φιλικών στο 
περιβάλλον.
δ) καταγραφή και, κατά προτεραιότητα, κατεδάφιση των αυθαιρέτων που βρίσκονται 
μέσα στην κοίτη των ρεμάτων, εφόσον οι σχετικές δικαστικές αποφάσεις έχουν 
τελεσιδικήσει. 
ε) διατήρηση της ανοικτής κοίτης και της φυσικής διατομής και, κατά το δυνατόν, 
επανάκτηση της φυσικής κοίτης.
στ) ανάδειξη των ιδιαίτερων φυσικών σχηματισμών των ρεμάτων και των πολιτιστικών 
χαρακτηριστικών, που συναρτώνται με τη φυσική τους λειτουργία.
ζ) δημιουργία κατά το χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό παραρεμάτιων ζωνών 
προστασίας ως ανοικτών κοινόχρηστων χώρων πρασίνου, υπαίθριος (χώρος) αναψυχής και 
αθλητισμού στον εξωαστικό χώρο και στον αστικό χώρο, καθώς και μεταβατικών ζωνών 
χρήσεων γης και όρων και περιορισμών δόμησης προς τις  παραρεμάτιες ζώνες.
η) δημιουργία εκατέρωθεν των ρεμάτων διαπερατών πεζοδρομίων ή πεζοδρόμων καθώς και 
γραμμικών πάρκων και στοιχείων σύνδεσης αστικού - περιαστικού πρασίνου, ώστε να 
λειτουργούν συμπληρωματικά και παράλληλα με άλλους χώρους πρασίνου, με 
αρχαιολογικούς και πολιτιστικούς χώρους.

Β. Σε ότι αφορά στο 2ο σκέλος της Ερώτησης (τις άμεσες κινήσεις πρόληψης για την 
αποφυγή νέων πλημμυρικών φαινομένων), σας ενημερώνουμε ότι η Υπηρεσία μας, δεν έχει 
αρμοδιότητα για μελέτες και έργα διευθέτησης των ρεμάτων της Αττικής.

       

    Η Διευθύντρια

Ε. Διαμαντοπούλου
Αρχ. Μηχανικός

Εσ. Διανομή:
1. ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ
2. Δ/ΝΣΗ Σ.Μ.Α.Π.Π.
3. ΤΜΗΜΑ Α
4. Δρούγα Ι. 
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